

ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve:
Egy évre 5 frt — kr.
Hat hóra 2 frt 50 kr.
Három hóra 1 frt 25 kr.

Előfizetési pénzek postautalvánnyal küldhetők.
Ezves számok 12 kr-ával kaphatók a kiadóhivatalban

BARS.

H I R D E T É S E K:

Négyhasábos petit-sor egyszeri közlönet 7 fr.
kétzeriért 6 kr, többszöriért 5 fr fizetendő.
Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 fr

A nyitásban:
minden négyhasábos garmond sor díja 15 kr.

Vélünk összekötésben levő hirdető-írások, előfizetők, vagy a gyakori hirdetőik tetemes díj-kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 33. sz.) küldendők.
Kéziratok vissza nem adtnak.
FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer,
vasárnap reggel.

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamációkat a kiadóhivatalba:
(Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.
A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

HIVATALOS KÖZLEMÉNY.

1055/1891. Léva város tanácsa.

A folyó 1891. évre szóló házber- és házosztályadó összeírásai és kivetési lajstrom a m. kir. pénzügyigazgatóság által megállapítva, az 1883. évi XLIV. t. cz. 16. §-a értelméhez képest a városházán leendő 8 napi közszemlére tétel és kifüggesztés végett le- küldetvén, erről az adózó közönség azon figyelemzetéssel értesítettik, miszerint az említett lajstrom a városi jegyzői irodában van 1891. évi márczius hó 22-től 29-ik bezárólag közszemlére kitéve, s hogy a sérelmes kivetés elleni felszólamlásokat a közszemlére történt kitétel 8 napjának lejártától számítandó 15 nap alatt közvetlenül a m. kir. pénzügyigazgatósághoz annál inkább nyújtsák be, mert ezen határidőn túl benyújtott felszólamlások a fennhivatolt t. cz. 5. §-a értelmében, mint figyelembe nem vehetők, egyszerűen visszautasítottatnak.

Léván, 1891. évi márcz. hó 21-én.

Tuschnay János, aljegyző.

Vidéki központok.

E század II-ik évtizedében hazánkban is óriási szellemi fellendülés mutatkozott. A haladás utáni vágy, a multak hiányainak és mulasztásainak kipótlására irányzott törekvés lázas tevékenységre ösztönözte a nemzet jobbait. E fellepeződés ugy szellemi, mint anyagi téren maradandó nyomokat hagyott hátra.

A nagyszabású tervek között volt: egy országos központnak létesítése, azaz egy magyar főváros megteremtése. És azóta nem volt és ma sincsen a köztéren szereplő, számbavehető egyének közül egy sem, a ki szóval és tettel ne törekedett volna arra, hogy a magyar nemzetnek fővárosa, a nemzeti közéletnek szíve létesüljön.

Igy született meg Budapest, a

mely amerikai gyorsasággal épülve és haladva, ma már büszkeségünk.

Azonban ki ne látná be, hogy a magyar nemzetnek egy erős, nemzeti jellegű főváros mellett szüksége van vidéki központokra is. A melegséget és fényt árasztó nap mellett mily bőlesen alkotta meg a teremtető a halavány holdat és a tündöklő csillagok miriádjait.

A fa törzséből sem közvetlenül nő a virág és a gyümölcs, még a levelek sem, közbül ágak és galyak képezik a természetes átmenetet, a melyeken át a gyökerek és a törzs életető nedve táplálja és kifejleszti a virágot és a gyümölcsöt.

Ha Budapest igazán a magyarság szíve lesz, melynek minden dobbanása megfelel az egész nemzet közérzetének; ha Budapest olyan lesz, mint a minőnek egy nemzetét dicsőnek, nagy- nak és gazdagnak lenni óhajtó egyén legszebb álmában képzele: akkor is nélkülözhetlenül szükséges, hogy a vidéki központok a nagy központból kiáramló sugarakat összegyűjtve, azoknak jótékony hatását megújult erőben terjeszszék a maguk kis körére.

Örömmel tapasztaljuk, hogy ezen felfogás mindinkább terjedni kezd, sőt ma már dicsékedhetünk olyan városokkal, a hol a legtöbb tényező megvan arra, hogy egy vidéki központ nehez, de rendkívül hasznos hivatását betölthessék. De hogy egy vidéki város ezt megtehesse, okvetlenül szükséges, hogy az ilyen központul alkalmas város polgársága igyekezzék minden eszközt megragadni arra, hogy e város szellemi és anyagi ereje öregbedjék. A polgárság ilyen törekvése nélkül lehet cifra várost építeni, a mely messziről és felületesen kémelve tetszetős, de a valóságban alig létezik.

Egy városnak, a mely hivatva van vidéki központul szolgálni, kell,

hogy olyan előjárósága legyen, a mely nemcsak a mindennapi lisztet őrli le napról-napra, egyhanguan, hanem ismeri a multak tapasztalatait, számol a jellelennel és körültekintő szemekkel néz a jövőbe. Egy ilyen városnak kell, hogy olyan polgársága legyen, a mely minden melléktekintetet félretesz akkor, midőn városának jólétéről, anyagi és szellemi előhaladásáról van szó. Ilyen városaink pedig, hála Istennek! akadnak ugy az ország, mint vármegyénk területén.

Ne támaszkodjunk mindenben a kormányra; igaz ugyan, hogy a kormánynak igen sok ut és mód áll rendelkezésére, hogy a vidéki városok szellemi és anyagi jelentőségét és súlyát emelje, de mindent megtenni nem képes. Nagyon rossz uton járnak tehát azon városok, a melyek minden reményüket és üdvüket egyedül a kormánytól vagy annak egyes tagjaitól várják.

Hogy valamely város egy vidéknek központjává váljék, minden egyében kívül első sorban szükséges, hogy abban a közművelődési egyesület alakuljon, a melyet a polgárság zöme minél inkább igyekezzék szellemi és anyagi áldozatkészségével felvirágoztatni. Ha a hazának minden vidéki kisebb vagy nagyobb, központul alkalmas városában közművelődési egyesületek virágoznak és miként a kis patakoknak és folyóknak vize a nagy folyamba és tengerbe ömlik, azonképen ezen egyesületek működése azon egyet- len és magasztos eszmében egyesül, hogy a magyar nemzeti állam teljese- sen és tökéletesen kiépüljön. Ily egyesület segítségével fejleszthetné városunk is rohamosabban kulturális törekvéseit.

Léva rendezett tanácsu város szervezési szabályrendeletének tervezete.

14. A városi pénztárra utalványoz és pedig 50 frt. erejéig saját felelősségére is.

Jozéfa.

III.

*Százszor jobb így, hogyha némán
Tekintek csak szép szemédbe.
Többet mond a hallgatag szem,
Többet, mint egy világ nyelve.*

*Attól tartok, hogy szavamra,
Mint igézet eltűnsz nyomba
S itt hagyysz engem védeq földön,
Kihalt pusztán — haldokolva.*

IV.

*Angyalnak mondanak,
A kik nem ismernek;
Elbeszélk, tovább adják
Ligetnek, bereknek.*

*Milyen jó szíved van,
— Mit libad lehágot —
Csókjaiddal oroszold
A beteg virágot.*

*Szóltan az én lellem:
Elhallgatja vádját
Mosolyogva, hogy tapostad
El a boldogságát.*

Doktor Ferencz.

Mélyen tisztelt hölgyeim és uraim!*)

A fölszólítás, hogy e diszes körben felolvasást tartsak, rendkívüli módon zavarba hozott a tárgy választását illetőleg. Törtém a fejemet, mi volna képes az álta-

*) Becker Nándor, főgimnáziumi tanárnak f. évi jan. hó 29-én tartott kaszinói estélyen köztetszésben részesült felolvasása.

15. Év végén írásbeli jelentést tesz a képviselőtestülethez a városi önkormányzat életében és a közigazgatás menetében az év folyamán előforduló minden nevezetesb eseményről.

A törvényhatóság végrehajtó közege is lévén, első sorban felelős a felsőbb hatóságok rendeleteinek végrehajtásáért. Ez okból érintett ügyekben igénybe veheti a közgyűlés és tanács közreműködését, a községi előjáróság, segéd-, kezelő- és szolgaszemélyzettel pedig feltétlenül rendelkezik.

A sorozási munkálatokért felelős és a sorozó bizottság polgári tagja és előadója.

Rendelkezésére állandóan egy külön szolgálta bocsátandó.

60. §.

A polgármesternek akadályoztatása esetén helyettese az első tanácsnok, s ha ez is akadályozva lenne, a második tanácsnok, kik helyettesi minőségükben minden polgármesteri jogot gyakorolnak és kötelezettségeket teljesítenek.

61. §.

A polgármester serelemes határozatai a vármegye alispánjához s innen a törvényhatóság közigazgatási bizottságához felelbe- zhetők.

A felelbezés a kézbesítés vagy ki- hirdetéstől számított 15 nap alatt adandó be.

X. FEJEZET.

Rendőrkapitány.

62. §.

A rendőrkapitány a kapitányi hivatal feje, a városi rendőrség főnöke és mint ilyen, rendelkezik a rendőrkapitányság tisztviselőivel és a hozzá beosztott szolgál- mélyzettel; felügyel ezek működésére, végre- hajtja a polgármesternek, tanácsnak és képviselőtestületnek azon rendeleteit, a melyek a rendőri szakmába vágnak és végre közegeivel segédkezik a polgármester, a tanács és képviselőtestület intézkedéseinek végrehajtásánál.

Egyébként a rendőrkapitány a hatáskörében utalt ügyekben résztint — mint közgyűlési és tanácsai előadó, résztint pedig önálló hatáskörrel jár el.

T Á R C Z A.

Márczius 15-ike Léván.

A szabadság, egyenlőség és testvériség eszméjének soha és sehol sem voltak olyan buzgó követői, mint Léva város polgárai. Soha nem alkonyodott le márczius 15-ikének napja anélkül, hogy városunk e napot meg ne ünnepelte volna. Megünnepelte azt az idén is csak úgy, mintha piros betűvel lenne jelezve a város kalendáriumában.

Kora reggel a várdombról tarack- durrogások hirdették a nap jelentőségét. A város házai fel voltak lobogózva. Este felhétkor kezdetét vette az ünnepély. Akkor már kezdtek gyülekezni a városház- téren a hazafias érzelmi polgárok zászlók- kal. Megjelentek a különböző iparos-tes- tületek. Zászló alatt kivonult a lévai ön- kéntes tüzoltó-egylet, nemkülönben a lévai kath. legényegyesület. Eljött a tanítóképző- intézet ifjúsága is. Hét óra felé meggyuj- tották a fáklýákat, miután a képezdei ének- kar Pazar Károly alkalmi zenei költeményét, az „Imát“ elénekelte, Lakatos Sándor ze- néje mellett kivonultak a temetőbe, a Nagy- Sallónál elesett és itt eltemetett honvédek sirján felállított emlékszorhoz.

Itt a képezdei énekkar énekelte Huber Károly „Csatadal“-át. Azután Kersék János tartott lelkesítő, hazafias beszé- det, melyet többször harsány éljenzés szaki- tott felbe. Majd Bog yó Lajos lépett az emelvényre és elszavalta Kersék Jánosnak ez alkalomra írt „A honvédek sirjá-

nál“ című, nagyhatású költeményét. Az énekkar befejezésül a szózatot énekelte s a menet „Kossuth Lajos azt üzenté“ nótája mellett visszaindult a városba.

Nagyszerű látványt nyújtott az éjszaka sötétében a fényesen kivilágított város. Kör- menetet tartva a Mártonfy és Széchényi- utcaikon át, visszatértek a városház-terre s itt az ünnepély első része véget ért.

Ezután Léva város hazafias polgársága az oroszlan-vendéglő nagytermében társas- vacsorára gyült össze.

A jelen voltak, mintegy nyolczvanan, a legvidámabb hangulatban maradtak együtt késő éjfélig. A vacsora alatt Mácsay Lukács polgármester nyitotta meg a felkő- szöntök sorát: Öfelségét a királyt és a királynét éltetvén. Majd Ja- ross Ferencz emelt poharat Kossuth Lajos egészségére. A zajos éljenzés le- csillapultával dr. Brach Ferencz megható hangon vázolta a mai siralmas állapotokat, a haza szebb jövője- és annak csonkítatlan alkotmányáért ürité poharat. Ezután Dóka Károly Mácsay Lukács polgármestert, Szemerédy Lajos a független hazát éltette. Bel- csák László a nemzeti közszellem és a tiszta hazafiság ápolásáért emelt poharat. Végül Kersék János Léva város sok derék polgára közül a legnagyobb- bak egyikét, dr. Brach Ferenczet éltette, ki viszont Léva város hazafias polgárainak kívánt sok szerencsét és szebb jövőt.

Mint közgyűlési és tanácsi előadó, a rendőrkapitány mindazon közrendészeti ügyeket, melyek a képviselőtestület, vagy a tanács által való elintézését tesznek szükségessé, előadja. — Ily ügyek különösen:

- tüzeseteknél kitűnt egyének jutalmazása iránti kérdések;
- a városi tűzoltóság felszerelése, el látása s idevonatkozó tárgyalások;
- közegészségügyi és orvosrendőri szabályok;
- járványügy és ragálykórok elleni intézkedés;
- külföldre szóló utlevelek iránti kérények elintézése.

Önálló hatáskörben vezeti és intézi a rendőrkapitány a város egész határán és területén a rendőri ügyeket. Felelős elintézője tehát a rendőrség körébe tartozó mindennemű ügyeknek, öre az államközrend-, személy- és vagyonbiztonságnak, valamint a közérkölségnek, közegészség és közisztaság fenntartásának.

Hatásköréhez tartozik különösen mint ilyenek:

- Bűnügyekben való rendőri előnyomozás vezetése.
- Hatáskörébe utalt kihágási ügyek elsőfoku elbírálása.
- Cselédügy kezelése.
- Tilos vadászati ügyekben elsőfoku intézkedés.
- Tolonczügy.
- Nyilvános gyülekezések és gyűlések tartásának törvényes időben történt bejelentését tudomásul veszi és úgy azok, valamint körmenetek alkalmával a csend és rend fenntartása felett örködik.
- A vásári és piaci rendészet kezelése.
- Nyilvános helyiségekben tartandó színi és egyéb előadások, — táncvizsgák s mutatóanyagok alkalmával a felügyelet s ezekhez az engedély kiadása.
- Vaspálya közlekedésénél való felügyelet.
- Gátak és hidak feletti felügyelet.
- A mezői rendőrségi ügy hivatalos birói eljárás tárgyát nem képező részének elintézése.

(Folyt. köv.)

Barsvármegye törvhat. közgyűlése.

Barsvármegye törvényhatóságának bizottsága folyó hó 19-én tartotta évnegyedes rendes közgyűlését. Az elnökölő főispán a közgyűlést megnyitván, megemlékezett Simor János hercegprímás haláláról, mely felett a bizottság részvéte és fájdalomnak jegyzőkönyvíleg adott kifejezést és a jegyzőkönyvet a káptalannak megküldi.

Bejelenti a főispán, hogy Koperniczky József, újbányai volt városi pénztárnok, ugyanezen város rendőrkapitányává választotta.

Dr. Medveczky Károly tiszteletbeli

művészet összes ágairól beszélni, még az „ezeregy éj“ időtartamát is fölülmulná, csak egy részéről, az u. n. wagnerismusról szölok, mely, miután napjainkban uton-utfélen hallunk, beszélünk és olvasunk róla, talán nem nélkülöz minden érdekességet.

Messzire vezetne, ha ezen új zeneirány fejlődését alapjából tárgyalni, ha annak teremtményét, a modern korszak legnagyobb zeneköltőjét, Wagner Rikárdot, teljes valójában bemutatni akarnám. Fölolvasásom szűk kerete korlátoz mindenképen s ha ennek következtében csak vázlatos képet nyújtanék, gyakorolja a kegyes olvasó a felebaráti szeretet cselekedeteinek egyikét: a szives elnézés.

A vihar, melyet Wagner korszakalkotó föllépése előidézett, természetszerű következménye volt mindent átalakító eszméinek, melyek oly magaslaton nyugodtak, hogy a törpe tömeg addig fölemelkedni nem volt képes. Ö határozottan irtóháborút indított az ötvenes években lábrakapott karmesteri zene ellen, mely bizonyos, hagyomány és sablonszerű recept alapján faragta zeneműveit; a francia ledérség ellen, mely a zeneművészetet sárban huzcolta, és az olasz verklizene ellen, melynek végtelen lapossága ólomszárnyakat rakott a zene nemtőjének vállára. Csodálhatni-e, hogy e tömeg följajdult a fenyítő mester keze alatt? hisz ösztönszerűleg érezte végleges bukását. A nagy közönség tiltakozott, mert e silány zene volt mindennapi, szellemi tápláléka. Idő kellett ahhoz, míg a kor megérett a reformátor magasrátörő eszméire és fölfogta ama művek értékét, melyekben az

megyei főorvossá kinevezetett és végre bejelenti a főispán, hogy a megtartott számonkérő szék alkalmával egy a központi, mint a járási tisztviselők tevékenységéről győződött meg — és teljes megelégedésének ad kifejezést.

Ezután a napirendre kitézött tárgyak közül az alispán jelentése vétetett elő 1890. év II-ik feléről. — Ezen jelentésben az alispán több indítványt tett, — melyeknek felolvasása után dr. Belicza Pál kérdést intézett az alispánhoz, hogy a fél éves jelentés miért nem közöltetett a meghívóval együtt a bizottság tagjaival, — hogy ez által megadatott volna az alkalom az indítványokhoz való hozzászólásra. — Dombay alispán válaszolja, hogy a jelentések oly terjedelmesek, hogy a nyomdai költség igen nagy volna, a megyei litográfia pedig annyira el van foglalva, hogy a munkát nem győzi. — Dr. Ruffy Pál főjegyző kiemeli, hogy a dotáció oly csekély, hogy a legszükségesebbre sem telik, — és odajutott a vármegye, hogy még a papírosan is fán is kell takarékoskodni — és a közigazgatási költségvetés keretén belül alig lehet a kiadásokat fedezni.

Bemutattatik a házi pénztár 1890. évi zárszámadása, mely szerint a bevétel 70547 frt 43 kr. a kiadás 70309 frt. 04 1/2 kr. a maradvány 238 frt 38 1/2 kr.

Vihnye és Szklenő gyógyfürdők számára 1891. évre a fürdőbiztosnak megválasztása kerülén napirendre, — a főispán megkérte a kinevezés iránt. — A Marczibányi Imre nevét viselő alap gondnokává Raschman Tamás ügyvéd megválasztotta.

A folyó év május 3-án Szentbenedekben megtartandó vármegyei ünnep megtartását illetőleg, — a főispán megkérte, hogy ott részt vegyen, — az alispán és az ar-maróthi főszolgabíró pedig kiküldettek.

Az Újbányán üresedésben álló 2 törvényhatósági bizottsági tagnak megválasztására, — a határnap f. év április 6-ára kitézött és választási elnöknek Tomcsányi bizottsági tag megválasztotta.

A belügyminiszter a vármegye türendészeti szabályrendeletét leküldötte és arra azon módosítást tette, hogy a ház lebontása a községi előljáróság engedélyezésével engedtesék meg; — mivel a megye bizottsága ezen felelősséggel nem akarta terhelni a község előljáróit, — azért ezen részt egészen kihagyta határozta. — Továbbá Odescalchy Arthur herceg és Zongor János felszólalása után ugyancsak kihagyott azon szakasz is, mely azt rendelte volna, hogy a községnek lófogattal bíró lakosai kötelesek 24 óráig készletben lenni.

Napirenden volt a kereskedelemügyi miniszter rendelete, melylyel a közüti költség-előirányzatra 10% pótdadó állapított meg.

Hosszabb vitára adott alkalmat Detrich Péter és érdektársai által beadott azon kérvény, hogy az oszlányi járás adófizető közönsége az oszlányi vámon vámfizetés nélkül járhasson. — Odescalchy Arthur herceg, Detrich Péter, Konkoly Gyula, Sümeg János és Zongor János felszólalása után elfogadtatt az állandó választmány azon indítványa, hogy mivel az oszlányi vám már 6 évre bérbeadatott, — és ezen bérösszeg a költségvetésbe fel is vétetett, — ennélfogva ez idő szerint a kérvénynek hely nem adható.

emberi szív érzelmek, az általános emberies legigazibb kifejezésre talál.

Dalműveinek tárgyait is máshonnan veszi, mint kortársai. Míg ezek a szövegcsinálók kénye-kedvére voltak bizva, kik a leghaszontalanabb, mélyebb erkölcsi és költői belérték nélkül szűkölködő történelmi boldogították a világot és ezáltal nem egy, egyébiránt jeles zenemű csendes kimulását idézték elő, addig ő, ki egyformán nagy zenész és költő, visszaszállott a germán népek multjába, ama ködös, borongós időbe, melynek hősei a halhatatlan, kik a keresztény eszmék befolyása alatt eszményi külszint nyertek, föllevenítették a népmondáit a bennök rejlı örök igazságokkal, melyekkel a naiv néphit mondai alakban magyarázta az emberi szív és természet szövevényes utjait.

Első, nagyobb dalművében, a Rienzenben, még az olaszok felé hajlik, de e római néphős szenvedései és tragikus sorsa, a szerető szívek tulesapongó szenvedélye oly hangokon, oly költői nyelven szólalt meg, melyet a német nép Schiller óta nem hallott. Reformja kitűnik már a recitativ, vagyis a szavalva éneklés nagyobb mérvű alkalmazásában, a dalművek szokásos csillogó és kápráztató szemfényvesztéseit, kivált a ballettet száműzte, mint a mely a tárgy komolyságához nem illik, a zenekart fölszabadította a dalkiséret szolgál rabságából és önálló szerepet juttat neki. Ez az oka annak, hogy a wagneri zene, különösen a fuvóhangszerek gyakoribb alkalmazása következtében, tömörséget és szilárdságot nyert, melyet a laikus a „lármas“ jelzővel illet. Új iránya teljes erővel jut érvényre a

Olvastattott a kereskedelemügyi miniszternek intézvénye, melylyel a kiépíteni tervezett vasutakra 200,000 frt és 100,000 frt segélyösszeg megszavazása azzal hagyatott jóvá, — hogy a kötelezettség 1892. évben vegye kezdetét és 10 éven át lesz fizetendő. Ezen intézvényre határozatott, hogy feliratban kéressék meg a miniszter, hogy amennyiben a vasutépítés még az idén megkezdetnék, ezen intézkedés megszüntessék. A vasúti bejárásra az alispán és Szirányi Sándor bizottsági tag kiküldetett.

Nyitra vármegyének azon átirata, hogy a léva-verbély-nyitra-lundenburgi vasút kiépítése céljából 300,000 frt segélyösszeg megszavaztassék — a vasutügyi bizottságnak kiadatni határozatott.

Steiner Heinrich azon kérvénye folytán, hogy a vármegye tulajdonát képező, lévai szolgabírói hivatalház — neki 3000 frtért eladassék, — elfogadtatt az állandó választmány azon javaslata, hogy 5000 frt kikültási ár mellett árverés tartassék. — r. t.

Budapest, 1891. márczius 19-én.

— Tavaszri rügyek. — Kibátások a jó termésre. — Márczius 15-ike a fővárosban. — A képviselőház a husvétii szünet előtt. — Az elköltözött ulvar. —

Kifekszem a vén Gellérthegyre és nézem a megszeliült Duna hajjait. Csak az inént irtam arról, hogy milyen merényletre készült a vén Duna haragos áramlatával a főváros ellen. A pinceszék nyomorult lakosai egész éjszakákön át virrasztottak, aggódva várván a pillanatot, mikor szólal meg a vámházterén az ágyu, mely jel leend nekik a menekülésre. De hát, hála Istennek, minderre nem volt szükség. A pillanatyai veszély elmúlt és rá alig pár napra alig akarja az ember hinni. Nem hiába mondják, hogy nagyon álatomos ez a vén Duna. Most hogy a napsugár aranyos derűjét látom csillámlani tükörsima felületén, hogy látom nyugodtan ballagni medrében, mint egy öreg vándort, ki botjára támaszkodva lassan lépeget a kitézött cél felé, alig tudom elképzelni magamnak, hogy miként tudott ez a fardt testü vén Duna annyira felháborodni, hogy megrémítette az összes parti városokat.

Egyszerre vége szakadt a komor téli napoknak. Egy fordulat és vége a tél uralmának. Mintha valami láthatatlan kéz szakgatta volna le az ég kárpitjáról a fekete felhők széles leplét, melyek elfogták a fagyos föld elől a melegítő napsugarat. Már ébred minden. Szinte látom, hogy az elnyomott fűszál a napsugár csókjára miként emeli fel hervadt fejét, szinte látom benne az élet feltámadását, hogy miként lesz egyszerre megint zöld és üde. Már a hegyi uton apró bogarak futkosnak és teljes pompájában áll a hóvirág, sőt már az ibolya is fakadozni kezd.

Béke és nyugalom mindenfelé. A napmelegítő sugara, mint olvasztott arany szűrődik át a színtelen levegő égen keresztül a főváros házaira. A lipótvárosi bazilika aranyos glóriában áll. Mily jó most sütkérezni a napon. S míg az ember szívében idealizálja magának a kikeletet, az alatt olyan prózai gondolatok merülnek fel az ember agyában, hogy mégis csak jó az a meleg, legalább nem kell téli kabát s nem hűti senki meg magát. A szegény emberek egyedüli pártfogója a tavasz. A mogorva tél bizony sokakat megvisel. De a tavasz élet.

„Bolygó hollandi“ cz. dalművében, melynél czélul tüzte ki magának, hogy a szép mese önmagát mesélje el. A tengerek ez Ahasverusának, ki örökös vándorlásban tölti kintteljes napjait, ki keresve keresi a női hűséget, mely elátkozott létének rablánczaiból megváltja, különös érveket kölcsönöz, hogy Wagner saját honvágyának megható hangjait vegyítette belé, ki akkor párizsi száműzetésében nyomorgott. E keservében föltűnik előtte Tannhäuser alakja, melynek csirája egy régi germán mythosban rejlik: a nap istene visszatér minden este a szép Orgeluzához, az éj istennőjéhez, de reggel elúzi őt onnan a fény után való epedése. A népköltészet a keresztény nézetek behatása folytán az éj istennőjét egy hegybe zárja, hol Tannhäuser lovag bilincseibe kerül. E bódító életkörben éli napjait, de csakhamar megutálja a világ csábjait és hiábavalóságait, Rómába megy a pápához bűnbocsánatot kérni.

Visszatérve, újra szenvedélyeinek rabja, de megtalálja Erzsébetben ama fenkölt szívet, mely tüdvéért vérét ontja. Wagner az isteni bocsánat megismerését a szerető Erzsébet képébe öltözteti és megrendítő erővel rajzolja, mint küzd az ártatlan, egyszerű, gyermeket lény a vértanuság fénséges koronájáért. L o h e n g r i n a tisztán emberi természet epedő vágyakozásának költeménye. A boldogabb honból jött hős oly női szívet keres, mely minden melléktekintet nélkül őt szereti, csak önmagáért, benne föltétlenül hisz és nem kérdi, ki ő és merre van hazája. E kiváltságos lényt Elzában véli fölismerhetni, azonban Elza szívébe árnyékot vet az irigység, a köznapi emberek bámu-

Hosszu és kemény tél volt az idei. Legalább egyszerre vége szakadt. A tavaszri rügyek pattognak már az ágakon. A gazdember reménykedve szántogatja földjét. A héten a tél után oly meglepő volt a fordulat, hogy a héten jeges esett és menyörögött, mintha csak kánikulában lettünk volna. Azt mondják, hogy jó termésünk lesz az idén. Hát bizony el is kellene már egy igazi, bő esztendő. Az egyiptomi József által megjövendölt hét szűk esztendő sokszor elkövetkezett már erre az országra, mert csekély jövedelmünkön, csak az Isten tudja, hányan osztoznak. Különben úgy van az ember mindennel, hogyha kevese van, kénytelen a kevéssel beérni. Ha sok van, akkor talán az a sok sem lesz elég. Mert olyan az ember, hogy a kinek több van, az még többet kíván.

Márczius tizenötödikét, a magyarok e kiváló nemzeti ünnepét, a főváros megünnepelte az idén is, mint mindig. A szabadság, egyenlőség és testvériség eszméjének sohasem volt hibéb követője, mint az ifjuság. Az egyetemi ifjuság volt az, mely az igazságért és jogért leghamarabb tudott lelkesülni. Az idén is az rendezte a márczius 15-iki ünnepélyt a fővárosban, mely valóban mintája lehet annak, hogy miként kell megünnepelni e napot, miként kell azt valóban nagy és nemzeti ünneppé emelni. Az ünnepélyt délelőtt a vigadóban rendezett matinéé nyitotta meg. Majd délután az egyetemterén gyűltek össze a főváros hazafias érzelmű polgárai, a hol ünnepi beszéd, szavaltat és ének volt. A fellekesedett néptömeg innét a szabadság ihlett dalkölkének, Petőfinek szobrához vonult, hol Gonda Dezső tartott megleghangu hazafias beszédet és koszorut helyezett a szoborra. Az ünnepélyt társasvacsera fejezte be. De megtartották még e napot a különböző egyesületek és testületek is.

Ott, hol a magyar ember a halottak emlékének szentel ünnepet, sohasem fukar szóban és tettben. Párját kell ennek a népnek keresni, mert azt sohasem fogja elfeledni, kik voltak a mi derék honvédek, s mily eszméknek lettek ök áldozatává. Ha porban is vannak ök már, az eszme megmaradt. És így száll az utódról utódra, mint valami drága és szent örökség, melyet elidegeníteni soha és senkinek sem szabad.

E héten tartja a képviselőház is utolsó üléseit a husvétii szünet előtt. Öt törvényjavaslatot fogadott el a képviselőház és a förendiház és azokat fogják most szentesítés alá terjeszteni. Azután csak husvét után lesz ülés, a mikor is a közigazgatási reformról szóló törvényjavaslat kerül napirendre, a mely ellen megyék és egyéb törvényhatóságok részéről már annyi tiltakozás történt.

Vén Budavárban is csöndes minden. Elköltözött az udvar és most már nem egyhamar lesz alkalmunk viszontlátni a főváros falai között a királyi családot. Pedig hát a magyar király talán sehol sincs jobban otthon, mint az ősi Buda várában.

Fővárosi levelező.

Különfélék.

— Zenés mise. A helybeli kegyesrendiek templomában husvét vasárnapján a dalárda vegyeskara s a műkedvelők zenetársulata Schill „Magyar Misé“ jét fogják

lata, aggodó kérdései, melyeket többé visszafajítani nem tud, kényszerítik a névtelen isteni hóst fensőbb származásának bevallására és Elza kiváncsiságáért szörnyen büntetve, kétségbeesetten összeroskad a Rajna partján, midön a hattyus csónak visszaviszi Lohengrint istenáldotta honába. E mese bájos volta, a hozzá irt zene fénséges hangjai azok, melyek a mestert tulajdonképen megismertették a közönséggel. E sikerek birták arra, hogy a világirodalom elbeszélő költeményeinek egyik legremekőbb termékét, a Nibelungendalt vigye a színpadra, melyet három részben dolgoz föl: Siegfried halálában, most „az isten alkonyá“ban ecseteli Siegfried kardkövacsolását, a sárkánynyal való harcát és a szeretett nő szívének elnyerését, a „Walkür“ban Brünhilda vétkét és boszuját, ki megvetett szerelmének összes ravaszságával Siegfried vesztére tör és vele együtt elvész; az egésznek mintegy lélektani alapja a „Rajna kincse“, amaz aranyhalmaz, melyet a köd fia, a nibelungok hordtak össze az emberiség megrontására. Ezen átoknak Siegfried, a félistenhez hasonló hős esik áldozatul, ki a köd fiait legyőzte. Mintegy kiegészítője a nibelunggyűrűnek a „Tristan és Isolda“ cz. dalmű. Tristan nagybátya, Marke király számára megkéri a bájos Isoldát. A nő ezáltal sértve — természetesen halálíg szerelmes a leventébe — a hajón, melyen Tristan hazaviszi, megmérgezett kelyhet nyújt neki, de szolgálója kicserélte a folyadékot és a helyett, hogy halált ittak volna, bájitalt isznak. Tristan e perczen szintén megszereti a királyleányt és minthogy e viszony Marke király tudomására jut, a két szerető szív a

A Pesti Hírlap rendkívüli kedvezményel, melyekben e lap előfizetőit részesíti, mint a szerkesztőség velünk közli, ismét egygyel szaporodtak. Ezek óta kéthetenként külön zeneműlélet van csatolva a Pesti Hírlaphoz, megválogatott zeneszerzeményekkel. Tavaly karácsonyi ajándékként minden előfizető díszes kiállítású nagy képes naptárt kapott. A Pesti Hírlap Naptára ezután minden évben teljesen ingyen és bérmentve meg fog küldetni a lap előfizetőinek a legdíszesebb kiállításban, gazdag tartalommal. Ezeket kivül minden állandó előfizető, — habár havonként ujtja is meg az előfizetést, — abban a kedvezményben részesül, hogy a *Légrády Testvérek kiadásában megjelenő összes műveket* (regényeket, képes gyermekkönyveket, díszműveket, s minden egyéb saját kiadást művet) *jelentékenyen lecsökkent áron szerzheti meg.* Akik a regényirodalom iránt érdeklődnek, azoknak jelenthetjük, hogy a Pesti Hírlapban most megkezdett regény *„Végzetes tévedés”* egyike a legújabb megjelent *legérdekesebb* francia regényeknek, mely Párisban valóságos szenzációt keltett. A Pesti Hírlap munkatársai változatlanul a régiék, a legjobb publicistákai és szépirodalmi erők. Előfizetési ára negyedévre 3 frt 50 kr., egy hóra 1 frt 20 kr., mely a Pesti Hírlap kiadóhivatalába (Nador utca 7. sz.) küldendő. *Matatványszámokat* kívánatra egy hétig ingyen és bérmentve küldenek.

Melyik lapra fizessünk elő? Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legolvasottabb magyar lap az „Egyetértés”, mely a múlt január hó 1-én lepett fennállásának 25-ik évébe. Ez a magyar olvasóközönség lapja. Hiteles forrásokból származó értesüléseinek gyorsasága, alapossága és sokasága, rovatának változatossága, kitünősége, a különböző olvasmányok gazdag tárhaza tették az Egyetértést népszerűvé.

Szerkesztve úgy van ez az óriási terjedelmű lap, hogy egyszerre két homlok-egyenest ellenkező irodalmi célt szolgáljon. Mert az Egyetértésben naponként megtalálja a család, a hölgyvilág a maga szép irodalmi olvasmányát a világirodalom legkitünőbb íróinak legújabb regényeiben, talál benne tárczázásokat legjobb íróinktól divattudósított Párisból stb. stb., úgy, hogy nincs szépirodalmi lap mely az Egyetértésnek e rovatával a versenyt kiállhatná.

S ezzel szemben ott van az Egyetértésnek oldalakra terjedő **politikai és közgazdasági** része, mely megbízhatóság, komolyság és jólétesültség tekintetében utóérhetetlenek van elismerve a magyar sajtóban. Különösen kiemelendők tartjuk itt, mint egyik legfőbb érdemét az Egyetértésnek, hogy az események ösmertetése körül soha semminemű tekintetek által sem hagyta magát befolyásoltni, hanem mint teljesen független lap fölötté áll minden pártérdeknek, s csak az igazságot szolgálja. Az **országgyűlési** tárgyalásokról hozott s az egész sajtóban legnagyobb terjedelmű tudósításainak is mindenkor s párttekineteken felülemelkedő részrehajlatlanság szerezte meg a közelismerést, mely abban nyilvánul, hogy az Egyetértés olvasói között minden pártból találunk híveket.

Az Egyetértés **gazdasági rovat** a elismert régi tekintélynek örvend. A magyar kereskedő s gazdaközönség, az iparos és vállalkozó nem szorult többé idegen nyelvű lapra, mert az Egyetértés kereskedelmi s tőzsdei tudósításainak bőségével a többi lapok már föl sem veszik a versenyt. A kereskedő, az iparos s a mezőgazda két évtized óta tudja már, hogy az Egyetértésben megtalálja mindazt, a mire szüksége van, s e miatt az Egyetértés a társadalom eme legnépesebb rétegeiben ma már nélkülözhetetlenné vált, mint a hazai kereskedelmi- ipari és mezőgazdasági forgalom **magyar nyelvű vezérlapja.** Üzleti dolgokban az Egyetértés a legjobban informált lap Magyarországon.

A rendes rovaokon s a fölmerülő eseményekről legnagyobb terjedelemben közölt tudósításokon kívül végre csak az Egyetértés 3 speciális rovatát említhetjük meg, melyek országos hírre tettek szert. Ezek: az **Irodalom**, a **Tanügy** és a **Mezőgazdaság**, melyek mindegyike egy-egy szaklapot képes pótolni.

Szóval, a ki olvasni valót keres, és a világ folyásáról gyorsan és hitelesen akar értesülni, fizessen elő az Egyetértésre. Előfizetési ára egy hóra 1 frt 80 kr., $\frac{1}{4}$ évre 5 frt, egész évre 20 frt.

Lévai piaci árak.

Rovatvezető: Kőnya József városkapitány.

Buza: m.-mázsánként 7 frt 60 kr., 7 frt 80 kr. Kétszeres 6 frt 50 kr. 6 frt 80 kr. Rozs 6 frt 70 kr. 6 frt 90 kr. Arpa 6 frt. 20 7 frt — kr. Kukoricza 6 frt. 20 6 frt 40 kr. Bab 6 frt 50 kr. 6 frt 60 kr. Zab 6 frt 40 kr. 6 frt 60 kr. Lencse 6 frt 80 kr. 7 frt — kr. Köles 5 frt — kr. frt — kr.

Nyiltér.

Selyem granadines, fekete és színes (mindenféle világos színben is) 95 krtól frt 9,25 per méter (18 minőségben) vég és darabszámra küld porto- és vámmentesen **Henneberg G.** cs. és kir. ndv. szállító **Zürichben.** Mirtákkal forduló postával szolgálg. Levelekre Svájcba 10 kros bélyeg ragasztandó.

alá a kör létesítése érdekében kibocsátott ívet s eszerint annak megalakítása biztosítottnak tekinthető. Az alakuló gyűlés rövid idő múlva össze lesz hívva, hogy az új egyesület alapszabályait megvitassa. — Öszinte örömmel üdvözljük a helyes mozgalmat, s annak keresztülviteléhez úgy a város, mint iparosaink érdekében a legjobb sikert kívánjuk.

— **Barsvármegye magyarjai.** Statisztikai adatok szerint ki van mutatva, hogy Barsvármegyében az utolsó népszámlálás alkalmával 47,000 ember vallotta magát magyarnak. Nyitra megyében 64,000. Hont megyében 54,000 magyar ajkú lakos van. Megyénk tehát aránylag az elsők között foglal helyet a felsőmagyarországi megyék közül, mert Liptó és Turóc csak 2—2000 magyar anyanyelvű lakossal bír. — Árvában csak 500 magyar anyanyelvű ember van.

— **Márczius szeszélye** a milyen hosszúra nyújtotta meg a telet, épp annyira siet, hogy idejét megelőzőleg nyári tüne-ményekkel demonstráljon. Alig takarodtak el a roppant hó- és jégtömegek, a melyeknek a folyókon való összeroldódása miatt több vízmentes város és közeg határa áradásoknak volt kitéve, — e hó 17-én már nyári szivatar vonult el az ország több vidéke fölött, a mely napon erős zápor kíséretében javában villámlott és dörgött. Nálunk 17-én a déli órákban szintén volt rövid ideig tartó, hirtelen eső, a mely zivatarral és néhány percig tartó jégesővel jött, utána pedig gyönyörűen kisütött a tavaszi nap úgy, hogy estefelé a közönség nagy része tavaszi felülőkben sétált végig az aszfalton, a mely az idő jobbrafordultával naponként kedves találkozók és sétahelye városunk intelligenciájának.

— **Kereskedők figyelmébe.** Belügyminiszteri rendelet szerint, lakott épületekben vagy épült alatt levő pinczében öt bécsi mázsás petróleumnál többet készletben tartani tilos; a ki a rendelet ellen vét, megbírságotlák, már t. i. ott, a hol a miniszteri rendeletnek érvényt akarván szerezni, a rendőrség vizsgálatot tart.

— **A hernyók irtása** tárgyában a földmívelésügyi miniszter az összes törvényhatóságokat rendeletben utasítja, hogy ezentul nagy figyelemmel kísérjék és ellenőrizzék, hogy e kártékony férgek kipusztíthatók legyenek. A gazdak bírság terhe alatt kötelesek a saját területükön levő fákat a petéktől megtisztítani; de kötelességévé tétetett minden községnek, hogy a tulajdonát képező kertekben, utakon és utcákban levő fákon és cserjéken is keresztül vesse a hernyóirtást. Ez az intézkedés, ha tekintetbe vesszük, hogy a lefolyt években az ország minden részében óriási mérvben pusztítottak a hernyók, nagyon üdvös és bizonyára képes lesz a hernyó szaporulatot jelentékenyen megszorítani. A hernyók pusztítása a fák termőképességét az előző két évben annyira elgyöngyítette, hogy sok helyen a gyümölcs-termés ez évre is kérdésessé van téve.

— **A nemzeti tornaegylet**, gróf Csáky miniszter felhívására, a nyári iskolai szünet alatt ingyenes torna-tanfolyamot nyit középiskolai tanárok számára augusztus 1-től szeptember 15-ig; részt vehet minden tanár, ki élete 35-dik évét még be nem töltötte, jelentkezni pedig márczius végeig lehet.

— **Kitelelés.** A hosszú, kemény tél

dig nem ismert jellemzetességet ad. Ha e tekintetben a mester néha túloz és nagyon is éles jellemzést alkalmaz, azt zokon nem veheti senki, miután a botlás közös emberi tulajdon.

Ha futólag végigtekintünk az irodalom és művészet küzdőpályáján, alig találunk oly alakot, kinek művei nem a fájdalom, bánat és félreismeretés szülöttei volnának. Wagner Rikárd sem kerülte el a nagy elmék közös sorsát; ő talán még nagyobb mértékben, mint más. A nélkülözés, szenvedés, sőt legkegyetlenebb üldözés mindennapi társai voltak, a mérhetetlen fájdalom árja zudult a nagy zeneköltő szívére, sok vihar és förgeteg vonult át életének egén, míg végre az eszme legyőzte az eleje tornyosodó, anyagi akadályokat és a napfény özőnével bearanyozta a bayreuthi dalszínház pazar kiállítású falait, melyről Wagner büszkén mondhatta, hogy a semmiből teremtetted. Tulvilági üdv szállta meg koblét, midőn eszméinek ezen temploma létesült és mindenféle egyletek támadtak, melyeknek célja a wagneri eszmék, vagyis egy szóval a wagnerismus terjesztése. Száz még száz hívő és hitetlen zarándokol évenként Bayreuthba, a modern zeneművészet Mekkájába, a hívő, hogy a nyert eszmékben erősödjön, a hitetlen, hogy mint megtért áldozzon a zene nemtőjének.

Gondolatok.

Minden tapasztalással egy szép sugárral hal el az érzésnek.

Oly nő, ki öszinte tud lenni, csak az bir igazán szeretni.

előadni, melynek zenetörténeti jelentősége is van, a mennyiben Schill volt az első, ki a megszokott latin szöveg helyett először használta a magyart. Offertorium alatt **Leiden froszt Aranka** kisasszony Weisz Lőrincz „Ave Mariáját” fogja énekelni hegedűs-ő kíséret mellett.

— **Gyászír.** Öszinte részvételt vettük a leverő hirt, hogy **Versényi Györgyné**, szül. **Medgyes Eszter** urnő, dr. Versényi György körmöczbányai állami főreáliskolai tanárnak jólelkű s forrón szeretett neje e hó 16-án, élete 36-ik, boldog házasságának 15-ik évébe, hosszas és kínos szenvedés után meghalt. A nagy fájdalomtól sujtott férjen kívül 7 árva és számos rokon siratja és gyászolja az élte legszebb szakában elhunyt kedves anyát és szerető rokont, a kinek kora elkölözése igen széles körben keltett igaz részvétet. — **Aldás és béke porain!** — A mély gyászba borult család által kiadott halotti jelentés így szól: „Dr. Versényi György körmöczbányai áll. főreáliskolai tanár a maga és gyermekei: Elemér, Márta, Boriska, Zolt, Eszter, Tibor, György, valamint Medgyes Lajos deési ev. ref. pap s gyermekei: Ilma, Gajró, Julia, Klára, Anna, özv. Versényi Károlyné s gyermekei: Gábor és Károly s az összes közelebbi és távolabbi rokonok nevében mélyen megsomorodott szívvel jeleníti a szerető hitves, anya, gyermek, testvér és rokon dr. Versényi Györgyné szül.: Medgyes Eszter élete 36-ik, boldog házasságának 15-ik évében t. hó 16-án este 7 órákor, hosszas, kínos szenvedés után történt gyászos kimúltát. A boldogult földi maradványai f. hó 18-án d. u. 4 órákor fognak az ev. ref. anyaszentegyház szertartásai szerint a helybeli evang. sirkertben örök nyugalomra helyeztetni. Béke lebegjen porai fölött! Áldott legyen emlékezete! Körmöczbányán, 1891. évi márcz. hó 16-án.”

— **A Lévai Takaré- és Hitelintézet** f. hó 17-én tartotta évi közgyűlését. — A részvénytársaság tizenhét év fennállása óta rendkívüli gyarapodást tüntet fel úgy forgalmának emelése, mint vagyonának gyarapodása szempontjából. — Az 1890. évi bevétel és kiadás összefoglalma 2.657,933 frt 90 kr volt, mely az előző 1889. évi forgalmat 359,336 frt 40 krral haladta meg. — Alaptőkéje 100,000 frt; fennállása óta szerzett tartaléktőkéje 38,503 frt 35 kr. — Mult évi nyeresiményéből jótékonycézra alapszabályainak értelmében 671 frt 81 krt ad. E mellett — a részvénytársaság közgyűlése az igazgatóság javaslata alapján — 1000 drb. kibocsátott részvénye után dividendaként 12 frtot rendel kifizetni.

— **Márczius 15-ike Ujbányán.** Ujbánya városának hazafias polgársága — mint levezetőnk írja — ez évben is lelkesedéssel ünnepeit meg márcz. 15-ikét. Ma egy hete délután 4 órákor gyűlt össze a nagyszámú közönség a városház előtt, a honnan a menet a r. kath. temetőbe vonult **Pusztelnik Frigyes**, 48—49-iki honvédezdreses sirlárhoz, a melynél **Simonidesz Adolf** lelkes beszédben eszette a nagy nap jelentőségét. A beszéd előtt és után a városi dalárda **Riszner Ede** igazgató-tanító vezetése mellett két hazafias dalt adott elő.

— **Iparoskör Léván.** Léván élénk mozgalom indult meg egy iparoskör alakítására. Eddig — mint értesülünk — 120-an irták

halál martalékává lesz. E mondatkörbe tartozik még Wagner hattyudala a „Parsifal”, mely a fiatal, tapasztalatlan lelek tévedéseit, érlelését és megdicsőülését mutatja be; ez nem más, mint az emberi szív megtörhetlen akarateréjének himnusa.

E tárgyak nagyszerűsége, a bennük rejlő erkölcsi alap, a tisztán emberi alakok azok, melyek Wagner költői ihlettségének és művészetének bizonyítékai. De ezek élvezete nem éppen könnyű; a köznapiaság porát le kell ráznunk magunkról, be kell élnünk magunkat e bűbajos varázskörbe. Ha a hegyről kinálkozó kilátás gyönyörében részeseülni akarunk, először a hegymászás fáradságait le kell győznünk.

Wagner belemélyedése a hitrege és mondavilág mély értelmű költészetébe, lefátyolozta előtte a színpad talmi aranyát, mindenekelőtt az igazi költői tartalmat akarta a dalmű számára biztosítani. A cselekvény lélektani alapja a zene és eszerint az éneknek mindenütt tisztán megérthető beszédnek kell lennie. A zenei recitatio az ész és szív nyelve, mely mindig dallamos, mert a költemény hangját követi. Ezen alapul Wagner sokat gunyolt, de azért egyszerű és ép oly helyes követelménye a „végtelen dallamról”, azaz a hangokban nyilatkozó ész és szívnyelvről, mely nem a legközelebbi szép hang után kapkod, hanem a költeményben kifejezett hangulatot zeneileg iparkodik megalkotni. Mozart tisztán csengő hármass hangzatába belevegyülnek a chromatikus elemek, az u. n. hangnem rokonságok közé helyezett korlát ledül és a szabad átmenet egyik hangnemből a másikba a dallamnak szabadabb mozgást és új, ed-

KIS HIRDETÉSEK.

E rovatban minden szó egyszeri beiktatás a krba kerül; helyegydjában — a rakás megjelölése mellett — ártendő minden egyszeri beiktatásért 37 kr.

Hirdetésekre bővebb felvilágosítást Nyitrai és társa kiadóczeg ad, ki levelelbi tudakozásra postabélyeg beküldése mellett azonnal válaszol.

Eladó orgona.

Léván a kegyesrendiek templomának igen jó karban levő, tiz változatu, pedállal is ellátott orgonája eladó. — Bővebb felvilágosítást ad a kegyesrendi ház főnöke.

Legalkalmasabb

husvétii ajándékul

szolgálnak a kath. és reform. imakönyvek, melyekből **hór-, bärsonv- és csont-táblájú diszkótésben** nagy készletet tartunk. Léván, 1891. márcz. hó.

Nyitrai és Társa könyvkereskedése.

Házeladás.

Zelizen, a fúteczán kéthold kerttel kapcsolatban, igen szolidan épült Eggenhoffer-féle ház, mely két tágas uri lakosztályból áll: szabadkézből eladó.

Bővebb értesítést ad: Zelizen (Barsm.) Eggenhoffer János.

SZÁLLITÓK

lúdmájak nagybani szállítására kerestetnek. Ajánlatok J. G. H. jegy alatt G. L. Daube & Comp. központi hirdető irodájába Frankfurtban a/M. címzendők.

délelőtti 10 óraker Lissón a község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatul fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatl. jutal. becsárának 10%-át vagyis 39 frt illetve 31 frtot készpénzben, vagy az 1881. 60. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én: 3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. törvszék mint tkvi hatóság.

Ipolyságon, 1890. évi december hó 22-én.

Novotny István. kir. törvszéki bíró.

1354/1890. tlkv. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A lévai kir. bíróság mint tlkv. hatóság közhírré teszi, hogy a lévai takarékpénztár végrehajtatónak Turozi szül. Fazekas Mária és Menyhei János végrehajtást szenvedők elleni 400 frt tökekövetelés és járuléki végrehajtási ügyében a lévai kir. járásbírószág területén lévő, garanvezekényi községben fekvő, a garanvezekényi 149. sz. tjkvben a végrehajtást szenvedett Turozi szül. Fazekas Mária 1/4 részben, egy a végrehajtást szenvedett Menyhei János 3/4 részbeni és a társtulajdonos ifjabb Kósa Mihály 1/4 részbeni tulajdonosoknak az A I. 1. sor 138 helyrajzi 239 □ öl kiterjedésű kert pótlás fekvőségükre 44 frt ezennel megállapított kikiáltási áron, még pedig a végrehajtást szenvedők egyike Turozi szül. Fazekas Mária 1/4 részbeni tulajdonos és a társtulajdonos ifj. Kósa Mihály 1/4 részbeni tulajdonos illetményére a C) 1. tétel alatt özv. Kósa Istvánné szül. Haró Sára javára feljegyzett özvegyi jog, egy a C) 2. tétel alatt özvegy ifjabb Kósa Istvánné szül. Samu. Erzsébet elneháborodott javára a fennebb nevezett 3/4 rész tulajdoni jutalékra és a C) 1. tétel alatti özvegyi jogra feljegyzett évenkénti 25 frt o. é. életjáradékknak, továbbá is épségben tartásával és végre Menyhei János végrehaj-

tást szenvedetnek a garanvezekényi 145 sz. tjkvben A I. 1. sor 139/a és A II. 1. sor 139/b hrzi számú és ezen két fekvőségben épült s kitüntetett 113. összerírási számú lakházára és 294 □ öl kiterjedést képező kert pótlás n vii beltelkére az árverést 452 frban ezennel megállapított kikiáltási áron elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1891. évi április hó 7. napján d. e. 10 óraker a Gr. Vezekényben a községi bíró házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatul fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ing. ulanok becsárának 10%-át vagyis a garanvezekényi 149. ivbenire 4 frt 40 krt és a garanvezekényi 145. ivbenire 45 frt 20 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt ig. ügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Léván, 1890. évi november hó 8. napján.

A lévai kir. járásbírószág mint tlkv. hatóság.

Gyenes, kir. járásbíró.

8246/1890. tkszáml.

Árverési hirdetményi kivonat.

Az ipolysági kir. törvszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Brodnyánszky Károly, végrehajtatónak ifj. Suska János örökösiei végrehajtást szenvedők elleni 88 frt tökekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében az ipolysági királyi törvszék területén lévő Lissó község határában fekvő a lissói 10. számú telekjegyzékben ifj. Suska János, kiskorú legifj. Suska János és kiskorú Suska Pál közös tulajdonul bejegyzett a) 1. 1—26. sorsz. a. 3 számú ház, udvar, kert és 1/2 urb. hillelekből álló birtoknak ifj. Suska Jánost illető különféle részére 385 frt, b) 1—20. sorsz. a. irtványának szinte ifj. Suska Jánost illető fele részére 305 frtban ezennel megállapított kikiált. áron az árverést elrend. és hogy a fennebb megj. ingatlan jutalékok az 1891. évi ápril hó 20-ik napján

Folyékony arany és ezüst.

A vegyészetnek egy lényeges haladását képezi az ujonan föltalált folyékony arany- ezüst, stb. színekben, melyek e szakmába eső körökben osztatlan kedveltségnek örvendenek, megfelelnek mű- és diszcélokra, mindennemű fa-, üveg-, porcellán-, kő-, fém-, papir-, bőr-, viasztárgyak, husvétii tojás-, dió-, kép- és tükörkeretek, kosáráruk, fa- és csont-faragványok, gypsfigurák, lámpa állványok és mindennemű tárgyak aranyozás- és ezüstözéshez. Egyszerű kezelés által egy ecsettel a kívánt tárgyra lesznek festve, fény- és tisztaság kifogástalan; nem ragad, s úgy egy gyenge átfestés által a legjobb szilárdság és tartósság elérhető. Tekintve az egyszerű kezelési módot, mindenki maga a megsérült kép- és tükörkereteit, faragványait és minden tárgyat kijavíthat, vagy egész ujonan ezüstözhet, vagy aranyozhat.

Egy üveg ára ecsettel 30 kr., gyáros Kern Vilmos.

Raktár: Czírok J. Klain Ödön, Nyitrai és Társa uraknál és Kern testvéreknel Léván.

P serhofer J-féle

gyógyszertár.

Bécsben, I. ker. Singerstrasse 15. sz. a. „zum goldenen Reichsapfel.“

Vértisztító labdacsoK, ezelőtt általános labdacsoK neve alatt; ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan a legújabb betegségek, melyben ezen labdacsoK csodás hatásukat örvendenek be nem bizonyították volna. Évtizedek óta ezen labdacsoK általános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kitűnő háziészertől készlet nem volna található.

Számtalan orvos által ezen labdacsoK háziészertől ajánlatnak és ajánlattak minden oly bajoknál, melyek a rossz emésztésből és székrekedésből erednek; mint epa-zavarok, májbajok, kólika, vértululások, aranyér, beltétlenség s hasonló betegségeknel. Vértisztító tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak vérszegénység s az abból eredő bajoknál is: így sápkórnel, idegességből származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztító labdacsoK oly könnyen hatnak, hogy a legesekélyebb fájdalmakat sem okozzák és ennek folytán még a leggyöngébb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül bevehetők.

A számtalan hálaíratból, melyek e labdacsoK fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségek után egészségük visszaszerzése folytán hozzánk intéztek, ezen helyen csak néhányat említünk azon megjegyzéssel, hogy mindenki, a ki ezen labdacsoKot egyszer használta, meg vagyunk győződve, azokat tovább fogja ajánlani.

Schlieback, 1888. okt. 22-én.

Tekintetes ur!

Alulírt kéri, hogy felelte hasznos és kitűnő vértisztító labdacsoKból ismét 4 csomagot küldeni sziveskedjék.

Neureiter Ignác, orvos.

Hrasche, Flódnik mellett, 1887. szept. 12-én. Tekintetes ur!

Isten akarata volt, hogy az ön labdacsoKai kezeim közé kerültek, melyeknek hatását ezennel megírom. En gyermekegységben megültem oly anyira, hogy, semmi munkát sem voltam többé képes végezni és bizonyára már a holtak közt volnék, ha az ön csodálatraméltó labdacsoKai engem nem mentett k volna meg. Az Isten áldja meg önt ezért egyszerű. Nagy bizalommal van, hogy ezen labdacsoK engem is tökéletesen ki fognak gyógyítani, a mint már másoknak is egészségük visszaszerzésére segítségül szolgáltak. Külfic: Teréz.

Bécs-Ujhely, 1887. nov. 7-én.

Mélyen tisztelt ur!

A legforróbb közzémetem mondom ezennel önenk 60 éves nagyümem nevében. Az illető 5 éven át szenvedett gyomorhurutban és vízkór-ságban, már életét is megunta, melyről egyéb-ként le is mondott, midőn véletlenül egy dobozt kapott az ön kitűnő vértisztító labdacsoKai-ból s azoknak állandó használata folytán, tökéletesen kigyógyult.

Legfőbb tisztelettel Weinzettel Josefa.

Eichengraberamt, Gföhl mellett, 1889. márcz. 27. Tekintetes ur!

Alólírt isételen kér 4 csomagot az ön valóban hasznos és kitűnő labdacsoKaiából. El nem mulasztatom legnagyobb elismeréssel kifejezni ezen labdacsoK értéke felett és azok, a hol csak alkalman nyílt, a szenvedőknek a legmelegebben fogom ajánlani. Ezen hálaíratom tetszészerinti használatára önt ezennel felhatalmazom.

Teljes tisztelettel Hahn Ignác.

Gotschdorf, Kolbach mellett, Szilézia 1886. okt. 8. T. U.!

Felkérem, miszerint az ön vértisztító labdacsoKaiából egy csomagot 6 dobozzal küldeni sziveskedjék. Csakis az ön csodálatos labdacsoKaiak közzémetem, hogy egy gyomorhajót, mely engem öt éven át gyötört, megszabadultam. Ezen labdacsoK nálam sohasem fognak kifogni s midőn legforróbb közzémetem kifejezem vagyok szívtalattal

Zwickl Anna.

Ezen vértisztító labdacsoK csak a Pserhofer J-féle az „arany birodalmi almához“ címzett gyógyszerárban, Bécsben I, Singerstrasse 13. sz. a. készítettnek valódi minőségben, s egy 15 szem labdacsoKot tartalmazó doboz ára 21 kr. Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmazzatik, 1 frt 05 krba kerül, bérmentelen utóvételű küldésnel 1 frt 10 kr. Egy esocsmagnál kevesebb nem küldetik el.

Az ősszeg előbbi beküldésnel (mi legjobban posta utalványval eszközöltetik) bér-

mentes küldéssel együtt: 1 csomag 1 frt 25 kr., 2 csomag 2 frt 30 kr., 3 csomag 3 frt 35 kr., 4 csomag 4 frt 40 kr., 5 csomag 5 frt 20 kr. és 10 csomag 9 frt 20 krba kerül.

NB. Nagy elterjedtségük következtében ezen labdacsoK a legkülönbözőbb nevek és alakok alatt utó-oztatnak, ennek következtében kéri-tik csakis Pserhofer J-féle vértisztító labdacsoKot követelni és csakis azok tekinthetők valódiaknak, melyeknek használata utasítása a Pserhofer J. aláírással fekete színben és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással vörös színben van ellátva.

Amerikai köszvénykenőcs, gyors és bizalmas szer minden köszvényes és csuszó bajok u. m.: gerinczagy-bántalom, tagszakadás, ischias, migraine, ideges fogfájás, főtájás, fülzúgás stb. stb. ellen. 1 frt 2) kr.

Tannochinin hajkenőcs, Pserhofer J-től. Évek hosszú sora óta valamennyi hajnövesztő szer között orvosok által a legjobbnak elismerve. Egy elegánsan kiállított nagy szelenczével 2 frt.

Általános tapasz, Steudel tanártól Útés és szúrás által okozott sebeknél, mérges daganatoknál, ujjkukac, sebes- vagy gyulladt-mell vacy más ily bajoknál, mint: kitűnő szer lőa kipróbálva. 1 tégely 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Fagybalszam, Pserhofer J-től. Sok óv óta a fagyos tagokra és minden idült sebre, mint legbiztosabb szer elismerve. 1 köcséggel 40 kr. Bérmentve 65 kr.

Utifü-nedv, egy általános ismert kitűnő háziészert, híziszer, hurut, rekedtség, göröcsös köhögés stb. ellen. 1 üvege ára 50 kr 2 üveg bérmentve 1 frt 50 kr.

Elet-eszenczia (prágai csöppek), megrontott gyomor, rossz emésztés és mindennemű bajok ellen kitűnő háziészert. 1 üvege árul 22 kr. 12 üveg 2 frt.

Általános tisztító-só Kitiűnő háziészert a rossz emésztés minden következményei, u. m.: főtájás, szédülés, gyomorgöres, gyomorhív, aranyér, dugulás stb. ellen. 1 csomag ára 1 frt.

Angol csoda-balszam, 1 üveg 50 kr.

Por a lábizzadásellen. Ezen por megszünteti a lábizzadást s az az által képződő kellemetlen szagot, épen tartja a lábélit és mint ártalmatlan szer van kipróbálva. Egy doboz 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Golyva-balszam, kitűnő szer golyva ellen. 1 üveg 40 kr. Bérmentes küldéssel 65 kr.

Helsó vagy egészség-só, kitűnő gyógy-szer, gyomorhurut és minden a redetler emésztésből származó bajoknál 1 csomag 1 frt.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az sztrák lapokban hirdett összes bel- és külföldi gyógyszerészeti különlegességek raktáron van nak és a készletben netán nem levők gyorsan és olcsón megszerelhetnek. — Postai megrendelések a leggyorsabban eszközöltetnek, ha a pénzüsszeg előre beküldetik; nagyobb megrendelések utóvételű küldetnek Bérmentve csakis oly esetben történik a küldés, ha az ősszeg előre beérkezik, mely esetben a postaköltségek sokkal mérsékeltebbek.

Melyik lapra fizessünk elő?

Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legolcsóbb magyar lap az

„EGYETÉRTÉS“

a mely az uj évvel immár 25-ik évfolyamába lépett. Ez a magyar olvasó közzség lapja. Hiteles forrásokból származó értesüléseinek gyorsasága, alaposága és sokasága, rovatainak változatossága, kitűnősége, a különböző olvasmányok gazdag tárháza tették az „Egyetértés“-t népszerűvé. Az országgyűlési tárgyalásokról a legrésztetesebb s e mellett tárgyilagos hű tudósítást egyedül az „Egyetértés“ közöl. Gazdasági rovata elismert régi tekintélynek örvend. A magyar kereskedő s gazdaközzség nem szorul többé idegen nyelvű lapra, mert az „Egyetértés“ kereskedelmi s tőzsdéi tudósításainak bőségével s alaposágával ma már nem versenyezhet más lap. A kereskedő, az iparos s a mezőgazda megtalálja mindazt az „Egyetértés“-ben, a mire szükség van. Változatosan szerkesztett tárczájában, annyi regény olvasmányt ad, mint egy lap sem. Két három regényt közöl egyszerre, úgy, hogy egy év alatt 30—40 kötetnyi regényt, részint eredetit, részint a külföldi legjelesebb termékeket jó magyarságu fordításban kapnak az „Egyetértés“ olvasói. A ki olvasni valót keres és a világ folyásáról gyorsan és hitelesen akar értesülni, fizessen elő az „Egyetértés“-re, melynek előfizetési ára egy hóra 1 frt 80 kr., 1/4 évre 5 frt s egy évre 20 frt. Az előfizetési pénzek az „Egyetértés“ kiadóhivatalába küldendők. Mutatványszámot a kiadóhivatal kívánatra egy hélig ingyen és bérmentve küld.

nincs többé fogfájás!

Tisztelendő Benedekrendi szerzetesek fogvize, fogpora és fogpásztájának

használata mellett,

2 arany érem: Brüssel 1880, London 1884.

A legmagasabb kitüntetések.

Boursaud Páter 1373 évben feltalál-pior által.

A tisztelendő Benedekrendi szerzetesek fogvizének napontként néhány cseppet vízbe téve, megakadályozza és gyógyítja a fogak odvasságát, melyeknek fehérséget és szilárdságot kölcsönöz, a mennyiben a foghust erősíti, s teljesen egészségessé változtatja. A t. olvasóknak valóban nagy szolgálatot vélek tenni, midőn ezen legújabb rs legraktikusabb készítményeket becses figyelmükbe ajánlom, mert csakis az egyedi! és legkitűnőbb gyógyszer mindenemű fogfájdalmak ellen.

Alapított 1807. SEGUIN 106. & 108. Rue.

Főügynök: BORDEAUX Croix de Ségney

Kapható: minden gyógyszerárban és nagyobb fűszerüzletben.

